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ПОДАТКОВИЙ РИЗИК ДЕРЖАВИ: ВИЗНАЧЕННЯ 
ТА КЛАСИФІКАЦІЯ 

За про по но ва но ви ді ли ти в сис те мі по дат ко вих ри зи ків по нят тя “по дат ко вий ри зик дер жа -
ви”. На ве де но ви зна чен ня цьо го по нят тя, роз кри то йо го зміст шля хом по бу до ви від по від ної
кла си фі ка ції.

The definition and classification of state tax risk are given. It’s proposed to define the state tax risk in
the system of tax risk. The definition of this concept is offered and its content is considered by means
of proper classification system. 

За без пе чен ня за пла но ва них над ход жень по дат ків та від по від но го на пов нен -
ня бюд же ту є од нією з най важ ли ві ших умов успіш но го розв’язан ня со ці аль но-
еко но міч них за вдань дер жа ви. Ра зом із тим іс ну ють чин ни ки, що по род жу ють
не впев не ність у от ри ман ні за пла но ва них кош тів, – так зва ні чин ни ки ри зи ку.
То му оцін ка ри зи ків, а та кож роз роб ка за хо дів що до їх по пе ред жен ня або зни -
жен ня є чи не най від по ві даль ні шим ета пом ор га ні за ції на пов нен ня бюд же тів усіх
рів нів і дер жав них ці льо вих фон дів.

Сьо год ні ана лі зу по дат ко вих ри зи ків, а та кож мож ли вим на прям кам та шля -
хам їх по пе ред жен ня або зни жен ня при ді ля єть ся пев на ува га з бо ку на уков ців і
прак ти ків1. Де які до слід жен ня та роз роб ки іні ці ю ва ли ся без по се ред ньо ке рів ниц -
т вом Дер жав ної по дат ко вої ад мі ніс т ра ції Укра ї ни (ДПА), а їх ре зуль та ти впро -
вад жу ва лись від по від ни ми на ка за ми2.
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Про те про ве де ні до слід жен ня по ки що не да ли від по ві ді на ба га то те о ре ти -
ко-ме то дич них та прак тич них пи тань. До то го ж во ни не зав ж ди ефек тив ні при
ви зна чен ні ри зи ків, що вхо дять до скла ду по дат ко во го ри зи ку, їх кіль кіс ній оцін -
ці, а та кож при роз роб ці за хо дів що до по пе ред жен ня або зни жен ня ри зи ків і оці -
ню ван ні ефек тив нос ті цих за хо дів. 

Як по ка зує ви ко на ний на ми ана ліз, та кий стан те о ре тич но го та ме то до ло гіч -
но го рів ня роз ро бок у цій сфе рі обу мов ле ний на яв ніс тю не ви рі ше них пи тань, од -
ним із най важ ли ві ших з яких, на на шу дум ку, є від сут ність єди но го, за галь но прий -
ня то го під хо ду до ви зна чен ня по нят тя “по дат ко вий ри зик”, а та кож йо го скла ду.

За ува жи мо, що проб ле ма ви зна чень у сфе рі опо дат ку ван ня сто су єть ся не тіль -
ки по дат ко во го ри зи ку. Хо ча проб ле ма опо дат ку ван ня є пред ме том на уко вих до -
слід жень не од не сто ліття, низ ка прий ня тих тер мі нів не зав ж ди від по ві да ють дій с -
нос ті і є дис ку сій ни ми. Про фе сор А.М. Со ко ловсь ка за зна чає, що та ке ста но ви ще
скла ло ся, зок ре ма, че рез брак су час них те о ре тич них до слід жень та пе ре ва жан ня ем -
пі рич них під хо дів до ро зу мін ня цих тер мі нів3. Із та кою дум кою по год жу ють ся ін ші
ав то ри, за зна ча ю чи, що розв’язан ня проб лем сьо го ден ня на штов ху єть ся на не до -
стат ню роз роб ле ність де яких те о ре тич них ас пек тів, у пер шу чер гу від сут ність адек -
ват но го ви зна чен ня де яких ка те го рій, які ви ко рис то ву ють ся в те о рії та прак ти ці.
Так, на прик лад, В. За горсь кий, роз гля да ю чи проб ле му де фі ні цій у сфе рі опо дат ку -
ван ня, на го ло шує, що са ме в цій сфе рі про сте жу єть ся за хоп лен ня при клад ни ми
роз роб ка ми й не знач на ува га до на уко во-те о ре тич них по шу ків, унас лі док чо го низ -
ка пи тань за ли ша ють ся не до стат ньо опра цьо ва ни ми з на уко вої точ ку зо ру4.

За зна че не ви ще ви зна чає ак ту аль ність до слід жен ня, ме тою яко го є по глиб -
лен ня іс ну ю чих на пра цю вань із пи тань ви зна чен ня та скла ду по нят тя “по дат ко -
вий ри зик”. На уко ва но виз на да ної пра ці по ля гає в то му, що ав то ра ми за про по -
но ва но ви ді ли ти в сис те мі по дат ко вих ри зи ків по нят тя “по дат ко вий ри зик
дер жа ви”, на ве де но ви зна чен ня цьо го по нят тя, а та кож вста нов ле но йо го об сяг
шля хом по бу до ви від по від ної кла си фі ка ції.

Роз гля не мо де які най по ши ре ні ші під хо ди до ви зна чен ня по нят тя “по дат ко -
вий ри зик”. У лі те ра ту рі з проб лем під при єм ниць ких ри зи ків по ши ре на дум ка, ні -
би по дат ко вий ри зик по ля гає в мож ли вос ті фі нан со вих втрат унас лі док змі ни по -
дат ко вої по лі ти ки (по ява но вих по дат ків, лік ві да ція або ско ро чен ня по дат ко вих
пільг, змі ни ве ли чи ни по дат ко вих ста вок)5. За та ко го під хо ду до ха рак те рис ти ки
по дат ко вих ри зи ків во ни роз гля да ють ся, як пра ви ло, з двох по зи цій – під при єм -
ця та дер жа ви. “По дат ко вий ри зик під при єм ця по ля гає в мож ли вос ті по яви до дат -

3
Со ко лов ская А. Те о ре ти чес кие на ча ла оп ре де ле ния на ло го вой на груз ки и уров ня на ло го -

об ло же ния эко но ми ки // Эко но ми ка Укра и ны. – 2006. – № 7. – С. 4–12.
4
За горсь кий В. До проб ле ми пі знан ня по дат ко вих де фі ні цій // Еко но міст. – 2006. – № 4. –

С. 72–74.
5

Ча лый-При луц кий В.А. Ры нок и риск: Ме тод. мат-лы (по соб. для биз нес ме нов) по ана ли -
зу, оцен ке и управ ле нию рис ком. – М.: НИУР; Центр СИНТЭК, 1994. – С. 130–131.
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ко вих ви трат, а дер жа ви – в мож ли во му ско ро чен ні над ход жень до бюд же ту вна -
с лі док змі ни по дат ко вої по лі ти ки”6.Тоб то ви ді ля єть ся ли ше од на (хо ча й ду же важ -
ли ва) при чи на ви ник нен ня по дат ко во го ри зи ку – змі на по дат ко вої по лі ти ки.

У су час ній спе ці аль ній лі те ра ту рі з проб лем опо дат ку ван ня по нят тя “по дат ко -
вий ри зик дер жа ви” прак тич но не ви ко рис то ву єть ся. Йо го роль ви ко нує по нят тя
“по дат ко вий ри зик”. Ви нят ком є стат тя В.В. Віт лінсь ко го та О.М. Тим чен ко7,
котрі, роз гля да ю чи ви ди по дат ко вих ри зи ків, по ді ли ли їх на дві гру пи – для дер -
жа ви та для плат ни ка. Про те жод но го ви зна чен ня в цій ро бо ті не на ве де но. 

Вза га лі при ви зна чен ні по нят тя “по дат ко вий ри зик” у біль шос ті ви пад ків
мо ва йде про кри мі наль но-пра во вий ас пект проб ле ми — на вмис не чи не на вмис -
не по ру шен ня суб’єк та ми під при єм ниць кої ді яль нос ті по дат ко во го за ко но дав ст -
ва. Так, у ме то дич них ре ко мен да ці ях ДПА за зна че но: “По дат ко вий ри зик – ві -
ро гід на мож ли вість по ру шен ня по дат ко во го за ко но дав ст ва, в ре зуль та ті чо го
мож ли ві втра ти бюд же ту”8. До сить близь ке за зміс том і та ке ви зна чен ня по дат -
ко во го ри зи ку: “Під по дат ко вим ри зи ком слід ро зу мі ти те о ре тич ну ймо вір ність
то го, що внас лі док яки хось дій плат ни ка по дат ку пев ні пла те жі до бюд же ту мо -
жуть на дій ти не в пов но му об ся зі або не сво є час но”9. 

У на ве де них ви зна чен нях та кож ви ді ля єть ся ли ше од на, хоч і ду же важ ли ва,
при чи на ви ник нен ня по дат ко во го ри зи ку. Якщо в пер шо му ви пад ку це мож ли -
ва змі на по дат ко вої по лі ти ки, то в дру го му – по ру шен ня суб’єк та ми гос по да рю -
ван ня (плат ни ка ми по дат ків) по дат ко во го за ко но дав ст ва.

Слід за зна чи ти, що ви зна чен ня по нят тя “по дат ко вий ри зик” зу мов лює й
існу ю чі під хо ди до скла ду ри зи ків, які во но охоп лює. Від по від но до прий ня то -
го під хо ду, за яко го проб ле ма роз гля да єть ся у кри мі наль но-пра во во му ас пек ті,
а при чи на ми ви ник нен ня ри зи ку вва жа ють ся по ру шен ня плат ни ка ми по дат ків
по дат ко во го за ко но дав ст ва, до ба зи да них цьо го ри зи ку вклю че но до сить ве ли -
ку кіль кість ри зи ків10, що ха рак те ри зує ли ше по тен цій ні ви пад ки по ру шен ня за -
ко но дав ст ва. Тоб то не вра хо вано ін ших впли во вих чин ни ків ри зи ку, які є дже -
ре лом не ви зна че нос ті умов ді яль нос ті по дат ко вої служ би кра ї ни і, як на слі док,
мо жуть не га тив но впли ва ти на кін це ві ре зуль та ти її ді яль нос ті.

6
Гра на ту ров В.М. Эко но ми чес кий риск: сущ ность, ме то ды из ме ре ния, пу ти сни же ния:

Учеб. по соб. – 2-е изд., пе ре раб. и доп. – М.: ДИС, 2002. – С. 27.
7

Віт лінсь кий В.В., Тим чен ко О.М. Дже ре ла і ви ди по дат ко вих ри зи ків, їх вза ємо зв’язок //
Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 3. – С. 132–139.

8
Ме то дич ні ре ко мен да ції по мо ні то рин гу по дат ко вих ри зи ків, за твер д же ні на ка зом Дер -

жав ної по дат ко вої ад мі ніс т ра ції Укра ї ни від 23.10.2001 ро ку № 428.
9

По сіб ник з між на род но го по дат ко во го ауди ту. – К.: Дер жав на по дат ко ва ад мі ніс т ра ція
Укра ї ни, 2001. – С. 99.

10
По ря док ство рен ня, суп ро вод жен ня та за твер д жен ня по дат ко вих ри зи ків: До да ток 1 до

на ка зу ДПА Укра ї ни від 23.06.2003 ро ку № 308; Ме то дич ні ре ко мен да ції по мо ні то рин гу по дат -
ко вих ри зи ків, за твер д же ні на ка зом Дер жав ної по дат ко вої ад мі ніс т ра ції Укра ї ни від 23.10.2001
ро ку № 428.
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Де що ін ший під хід до ха рак те рис ти ки (не ви зна чен ня) по дат ко во го ри зи ку ба -
чи мо в ро бо ті А.В. Скрип ни ка11, де не має ви зна чен ня цьо го по нят тя, за те на ве де но
схе му, яка, на дум ку ав то ра, ви світ лює скла до ві по дат ко во го ри зи ку. Не бу де мо роз -
гля да ти об ґ рун то ва ність скла до вих да ної схе ми, оскіль ки, на на шу дум ку, в ній під
ри зи ка ми ро зу мі ють ся де які ри зи ки (на прик лад, ін ф ля цій ний), дже ре ла ри зи ку (мо -
не тар на по лі ти ка, за ко но дав чі змі ни, кон’юн к тур ні дії пар ла мен ту), чин ни ки ри зи -
ку (по мил ки у про це сі пла ну ван ня та про гно зу ван ня тем пів роз вит ку еко но мі ки то -
що). На наш по гляд, ав тор ціл ком слуш но вва жає, що внас лі док по дат ко во го ри зи ку
фак тич на ве ли чи на по дат ко вих над ход жень не від по ві да ти ме за пла но ва но му рів ню.
Ра зом із тим низ ка най важ ли ві ших дже рел та чин ни ків, які іс тот но впли ва ють на
від хи лен ня фак тич но го рів ня по дат ко вих над ход жень від за пла но ва но го, на прик лад
по ру шен ня суб’єк та ми гос по да рю ван ня (плат ни ка ми по дат ків) по дат ко во го за ко но -
дав ст ва та ухи лен ня від спла ти по дат ків, тут на віть не зга ду ють ся.

Як ба чи мо, на да ний час не іс нує єди но го узгод же но го під хо ду до ха рак те -
рис ти ки та ви зна чен ня по дат ко во го ри зи ку, оскіль ки різ ні ав то ри да ють ха рак -
те рис ти ки зміс ту од но го й то го ж по нят тя, які прак тич но пов ніс тю від різ ня ють -
ся за сут ніс тю. То му не об хід ні по даль ші на уко ві до слід жен ня, спря мо ва ні на
усу нен ня не ви зна че нос ті що до ро зу мін ня зміс ту та сут нос ті цьо го по нят тя, а та -
кож ви зна чен ня й об ґ рун ту ван ня всіх впли во вих чин ни ків та від по від них ри зи -
ків, які утво рю ють йо го об сяг. 

Пе ред тим як пе рей ти до про по зи цій що до усу нен ня іс ну ю чих не до лі ків, зро -
би мо кіль ка за ува жень, які об ме жу ють ко ло до слід жу ва них пи тань та проб лем. 

Пер ше за ува жен ня по ля гає в то му, що по нят тя “по дат ко вий ри зик” ви ко рис -
то ву єть ся сто сов но двох мож ли вих йо го но сі їв – дер жа ви та під при єм ця. 

Дру ге за ува жен ня: при чи ни та дже ре ла ри зи ку, а от же, по нят тя “по дат ко вий
ри зик” та йо го склад ви зна ча ють ся но сі єм по дат ко во го ри зи ку. То му по тріб ні са -
мо стій ні ви зна чен ня тер мі нів: “по дат ко вий ри зик”, “по дат ко вий ри зик дер жа -
ви”, “по дат ко вий ри зик під при єм ця”. При цьо му, від по від но до на ве де ної в мо -
но гра фії “Ана ліз під при єм ниць ких ри зи ків: проб ле ми ви зна чен ня, кла си фі ка ції
та кіль кіс ної оцін ки”12 сис те ми кла си фі ка ції під при єм ниць ких ри зи ків, по дат ко -
вий ри зик під при єм ця є прос тим ри зи ком – та ким, що не під ля гає по ді лу. Вод -
но час по дат ко вий ри зик дер жа ви, оскіль ки він ха рак те ри зує окре мий вид ді яль -
нос ті по ряд із та ки ми, як стра хо ва, бір жо ва, бан ківсь ка, й унас лі док впли ву на
ньо го чис лен них чин ни ків та дже рел ри зи ку, слід роз гля да ти як склад ний – та -
кий, що по ді ля єть ся на прос ті ри зи ки. А по нят тя “по дат ко вий ри зик дер жа ви”

11
Скрип ник А.В. Дер жав не ре гу лю ван ня еко но мі ки (по дат ки, бюд жет, ко руп ція, ви бо ри):

Курс лек цій. – К.: ЦУЛ, 2002. – С. 225.
12

Гра на ту ров В.М., Ли тов чен ко І.В., Ха річ ков С.К. Ана ліз під при єм ниць ких ри зи -
ків: проб ле ми ви зна чен ня, кла си фі ка ції та кіль кіс ної оцін ки: Мо ногр. / За на ук. ред. В.М. Гра -
на ту ро ва. – Оде са: Ін-т проб лем рин ку та еко н.-еко л. до слід жень НАН Укра ї ни, 2003. – 
С. 124–126.
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по вин не охоп лю ва ти шир ше ко ло прос тих ри зи ків, ніж те, що роз гля да єть ся сьо -
год ні при ана лі зі по дат ко вих ри зи ків13. 

Тре тє за ува жен ня по ля гає в то му, що, на на шу дум ку, іс ну ю че ви зна чен ня
по нят тя “по дат ко вий ри зик під при єм ця” особ ли вих за пе ре чень що до йо го об -
 ґрун то ва нос ті не ви кли кає. Змі на по дат ко вої по лі ти ки є основ ною та пев ною мі -
рою єди ною при чи ною ви ник нен ня цьо го ри зи ку. Слід та кож за ува жи ти, що у
про це сі вза є мо дії під при єм ця з по дат ко ви ми ор га на ми мож ли ві до дат ко ві ви -
пла ти, пов’яза ні з не на вмис ним або на вмис ним по ру шен ням суб’єк том гос по -
да рю ван ня чин но го за ко но дав ст ва – усві дом ле но го або не ус ві дом ле но го не ви -
ко нан ня ним зо бов’язань що до спла ти по дат ків. У на ве де но му ви ще ви зна чен ні
по нят тя “по дат ко вий ри зик під при єм ця” ці чин ни ки не вра хо ву ють ся, оскіль -
ки во ни є внут ріш ні ми й обу мов ле ні по мил ка ми чи на вмис ни ми ді ями пер со -
на лу під при єм ст ва. То му, ви ко рис то ву ю чи прий ня ті у зга да ній ви ще мо но гра -
фії14 ви хід ні пе ре ду мо ви та по ло жен ня по бу до ви сис те ми кла си фі ка ції
під при єм ниць ких ри зи ків (до скла ду яких вхо дить по дат ко вий ри зик під при єм -
ця), мож на ствер д жу ва ти, що під впли вом цих чин ни ків, унас лі док по ми лок та
не до лі ків при пла ну ван ні, про ек ту ван ні та ор га ні за ції по точ ної ро бо ти, а та кож
не до стат ньо го об ґ рун ту ван ня управ лінсь ких рі шень ви ни кає гру па ор га ні за цій -
но-управ лінсь ких ри зи ків.

Чет вер те за ува жен ня: з огля ду на ме ту до слід жен ня нас ці ка вить са ме по -
дат ко вий ри зик дер жа ви, то му на да лі на ми бу дуть роз гля ну ті пи тан ня ви зна чен -
ня та скла ду цьо го ри зи ку. А від прав ною точ кою по вин ні бу ти ре зуль та ти до слід -
жень що до ви зна чен ня по нят тя “ри зик”, яке ви ко рис то ву єть ся в еко но міч ній
те о рії та прак ти ці.

Ґрун тов ний ана ліз пи тань іс то рії та ло гі ки по ход жен ня по нят тя ри зи ку, по яс -
нен ня сут нос ті, зміс ту та ме то дів йо го до слід жен ня ви ко на но в на уко вих пра цях
В.В. Віт лінсь ко го, Г.І. Ве ли ко іва нен ко, М.С. Клап ків15. Ево лю ція ви зна чен ня цьо -
го по нят тя ана лі зу єть ся та кож у на вчаль но му по сіб ни ку В.М. Гра на ту ро ва16. З огля -
ду на на ве де ні тут основ ні еле мен ти та ри си ри зи ку най ха рак тер ні шою йо го влас -
ти віс тю є не ви зна че ність. (Акцен ту ва ти ува гу на цій влас ти вос ті ри зи ку важ ли во

13
Віт лінсь кий В.В., Тим чен ко О.М. Дже ре ла і ви ди по дат ко вих ри зи ків, їх вза ємо зв’язок //

Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 3. – С. 132–139; Ме то дич ні ре ко мен да ції по мо ні то рин гу по -
дат ко вих ри зи ків, за твер д же ні на ка зом Дер жав ної по дат ко вої ад мі ніс т ра ції Укра ї ни від
23.10.2001 ро ку № 428.

14
Гра на ту ров В.М., Ли тов чен ко І.В., Ха річ ков С.К. Ана ліз під при єм ниць ких ри зи ків: проб -

ле ми ви зна чен ня, кла си фі ка ції та кіль кіс ної оцін ки: Мо ногр. / За на ук. ред. В.М. Гра на ту ро ва. –
Оде са: Ін-т проб лем рин ку та еко н.-еко л. до слід жень НАН Укра ї ни, 2003. – С. 124–126.

15
Віт лінсь кий В.В., Ве ли ко іва нен ко Г.І. Ри зи ко ло гія в еко но мі ці та під при єм ниц т ві: 

Мо ногр. – К.: КНЕУ, 2004. – 480 с.; Клап ків М.С. Стра ху ван ня фі нан со вих ри зи ків: Мо ногр. –
Тер но піль: Еко но міч на дум ка; Карт-бланш, 2002. – 570 с.

16
Гра на ту ров В.М. Эко но ми чес кий риск: сущ ность, ме то ды из ме ре ния, пу ти сни же ния:

Учеб. по соб. – 2-е изд., пе ре раб. и доп. – М.: ДИС, 2002. – С. 8–11.
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на сам пе ред то му, що оп ти мі зу ва ти на прак ти ці про це си ке ру ван ня й ре гу лю ван ня,
іг но ру ю чи об’єк тив ні та суб’єк тив ні дже ре ла не ви зна че нос ті, без пер с пек тив но.)

На під ста ві за зна че но го ви ще ана лі зу лі те ра тур них дже рел із проб лем ри зи -
ків уза га лі, і по дат ко вих зок ре ма, й на шо го влас но го ро зу мін ня проб ле ми про -
по ну є мо ви зна чен ня цьо го по нят тя, яке, на на шу дум ку, пев ною мі рою усу ває
не до лі ки іс ну ю чих під хо дів: по дат ко вий ри зик дер жа ви – це еко но міч на ка те го -
рія, яка ха рак те ри зує не ви зна че ність кін це во го ре зуль та ту ді яль нос ті що до за без -
пе чен ня над ход жень кош тів до бюд же тів усіх рів нів і дер жав них ці льо вих фон дів
унас лі док мож ли во го впли ву (дії) на ньо го низ ки об’єк тив них та/або суб’єк тив -
них фак то рів, які не вра хо ву ють ся при йо го пла ну ван ні.

Ми не на зи ва є мо кон к рет них чин ни ків, що впли ва ють на по дат ко вий ри зик
дер жа ви, оскіль ки їх склад та сту пінь впли ву з ча сом мо жуть іс тот но змі ню ва ти ся.
Їхній вплив про яв ля єть ся у про це сі фор му ван ня скла ду ри зи ків, що утво рю ють об -
сяг по нят тя “по дат ко вий ри зик дер жа ви”. Най шир ше ви зна чен ня цьо го по нят тя
дає змо гу пе рей ти до ви зна чен ня скла ду ри зи ків, що утво рю ють йо го об сяг, тоб то
до роз по ді лу цьо го по нят тя на ви ди, під ви ди та різ но ви ди ри зи ків. Най кра ще це
зро би ти шля хом по бу до ви сис те ми кла си фі ка ції по дат ко во го ри зи ку дер жа ви.

Одним із пер ших та най від по ві даль ні ших ета пів по бу до ви кла си фі ка ції є ви -
бір та об ґ рун ту ван ня під ста ви (озна ки) кла си фі ка ції. При цьо му сто сов но ри зи -
ків най до ціль ні ше ви ко рис то ву ва ти при чин но-на слід ко вий під хід. Як по ка зу ють
ана ліз лі те ра тур них дже рел, а та кож ви ко на ні на ми до слід жен ня, са ме за та ко го
під хо ду до роз гля ду зміс ту та сут нос ті ри зи ку най сут тє ві шою озна кою, від якої
за ле жать і з якої ви пли ва ють усі ін ші озна ки ри зи ку, є при чи ни ви ник нен ня не -
ви зна че нос ті умов, за яких здій с ню єть ся під при єм ниць ка ді яль ність, тоб то дже -
ре ла ри зи ку. То му са ме дже ре ла ви ник нен ня ри зи ку прий ня ті на ми за основ ну
озна ку, яка на да лі бу де ви ко рис то ву ва ти ся для по бу до ви сис те ми кла си фі ка ції
по дат ко во го ри зи ку дер жа ви.

Не ви зна че ність умов, у яких здій с ню єть ся на пов нен ня бюд же ту шля хом збо -
ру по дат ків, зу мов ле на ве ли кою кіль кіс тю змін них, контр аген тів та осіб, по ве дін -
ку кот рих не зав ж ди мож ли во пе ред ба чи ти з прий нят ною точ ніс тю. На сам пе ред
це не ви зна че ність зов ніш ньо го ото чен ня, що вклю чає в се бе об’єк тив ні еко но -
міч ні, со ці аль ні та по лі тич ні умо ви, в ме жах яких здій с ню єть ся ця ді яль ність і до
ди на мі ки яких во на зму ше на при сто со ву ва тись. До цих умов мож на від нес ти не -
ста біль ність дер жав ної вла ди, не ефек тив ну еко но міч ну по лі ти ку уря ду, ре гі о наль -
ні проб ле ми, різ ку по ля ри за цію ін те ре сів різ них со ці аль них груп то що. То му змі -
ни в зов ніш ньо му ото чен ні іс тот но впли ва ють на умо ви здій с нен ня ді яль нос ті
по дат ко вої служ би, пе ре шкод жа ю чи за пла но ва но му на пов нен ню бюд же ту. 

По ряд із зов ніш нім знач ний вплив на ді яль ність що до збо ру по дат ків справ -
ляє внут ріш нє ото чен ня. До най важ ли ві ших умов цієї ді яль нос ті слід від нес ти
стра те гію податкової служ би, прин ци пи ор га ні за ції її ді яль нос ті, на яв ні ре сур си,
а та кож ефек тив ність їх ви ко ри стан ня. Ці основ ні скла до ві внут ріш ньо го ото чен -
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ня кон к ре ти зу ють ся у знач ну кіль кість чин ни ків, які ви зна ча ють кін це ві ре зуль -
та ти ді яль нос ті по дат ко вої служ би (їх не ба жа на змі на та кож мо же не га тив но
впли ну ти на її кін це ві ре зуль та ти). До та ких чин ни ків мож на від нес ти про фе сій -
ний рі вень та на яв ність про фе сій но го до сві ду ке рів ниц т ва по дат ко вої служ би, рі -
вень спе ці аль них та за галь но еко но міч них знань ке рів ниц т ва та пер со на лу служ -
би, під бір та роз ста нов ку кад рів, рі вень ор га ні за ції та управ лін ня служ бою, рі вень
ор га ні за ції пра ці пер со на лу, збе ре жен ня кон фі ден цій ної ін фор ма ції та ін. Отже,
оче вид но, що дже ре лом не ба жа них змін у внут ріш ньо му ото чен ні, які мо жуть
при звес ти до по гір шен ня ре зуль та тів ді яль нос ті, мо же бу ти са ма по дат ко ва служ -
ба – не вмі ла ор га ні за ція її ро бо ти внас лі док не до стат ньої ком пе тен т нос ті ке рів -
ниц т ва, низь ко го про фе сій но го рів ня, злов жи вань пер со на лу то що.

На під ста ві ана лі зу дже рел ри зи ку та їх вза ємо зв’яз ку про по ну є мо кла си фі -
ка цію по дат ко во го ри зи ку дер жа ви, схему якої на ве де но на рис. 1. 

Пер ший рі вень кла си фі ка ції ста нов лять при род но-к лі ма тич ні, кри мі наль но-
пра во ві, по лі ти ко-еко но міч ні та ор га ні за цій но-управ лінсь кі ри зи ки. Від по від но
до пра вил по бу до ви кла си фі ка ції17 ці ри зи ки є ви до ви ми по від но шен ню до ро -
до во го ри зи ку, яким у да но му ви пад ку є по дат ко вий ри зик дер жа ви. Ви ко рис то -
ву ю чи для роз крит тя зміс ту на ве де них тут ри зи ків ви зна чен ня че рез рід та ви до -
ву від мін ність, ав то ри про по ну ють розгляда ти їх як скла до ві по дат ко во го ри зи ку
дер жа ви ра зом зі стис лою ха рак те рис ти кою.

При род но-клі ма тич ні ри зи ки, як скла до ва по дат ко во го ри зи ку дер жа ви, ха -
рак те ри зу ють не ви зна че ність кін це во го ре зуль та ту ді яль нос ті що до за без пе чен -
ня над ход жень кош тів до бюд же тів усіх рів нів і дер жав них ці льо вих фон дів уна -
слі док про яву сти хій них сил при ро ди.

Ві до мо, що сти хій ні ли ха, а та кож ціл ком зви чай ні при род ні яви ща – мо ро -
зи, оже ле ди ця, град, за су ха то що – мо жуть не га тив но впли ну ти на ре зуль та ти
під при єм ниць кої ді яль нос ті, ста ти при чи ною не пе ред ба чу ва них втрат або не до -
от ри ман ня за пла но ва них до хо дів, що, у свою чер гу, мо же змен ши ти над ход жен -
ня до бюд же ту. На оч ний при клад – не вро жаї че рез не спри ят ли ві по год ні умо ви
та, як на слі док, змен шен ня від по від них над ход жень до бюд же ту. 

При род но-клі ма тич ні ри зи ки на ле жать до форс-ма жор них об ста вин. Якщо в
під при єм ниц т ві від шко ду ван ня збит ків, спри чи не них форс-ма жор ни ми об ста ви на -
ми, здій с ню єть ся, як пра ви ло, шля хом стра ху ван ня ри зи ків, то у ви пад ку по дат ко -
во го ри зи ку дер жа ви змен шен ня над ход жень до бюд же ту ні як не ком пен су єть ся.
Вра ху ван ня цьо го ри зи ку  ба жа не та мож ли ве в ра зі, ко ли пла но ві роз ра хун ки над -
ход жень до бюд же ту здій с ню ють ся з ви ко ри стан ням сце нар но го ана лі зу й/або ко -
ли ре зуль та ти та ких роз ра хун ків на да ють ся у ви гля ді пев но го чис ло во го діа па зо ну. 

17
Во ро нин Ю.А. Те о рия клас си фи ка ции и ее при ло же ния. – Но во си бирск: На ука, 1985. –

231 с.; Ро зо ва С.С. Клас си фи ка ци он ная проб ле ма в сов ре мен ной на уке. – Но во си бирск: На ука,
1986. – 223 с.; Уемов А.И. Осно вы прак ти чес кой ло ги ки с за да ча ми и упраж не ни я ми. – Одес са:
ОГУ им. И.И. Меч ни ко ва, 1997. – 388 с.
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Кри мі наль но-пра во ві ри зи ки, як скла до ва по дат ко во го ри зи ку дер жа ви, ха рак -
те ри зу ють не ви зна че ність кін це во го ре зуль та ту ді яль нос ті що до за без пе чен ня
над ход жень кош тів до бюд же тів усіх рів нів і дер жав них ці льо вих фон дів унас лі -
док по ми лок та по ру шень при скла дан ні та по дан ні по дат ко вої звіт нос ті, а та кож
не пра во мір них дій із бо ку під при єм ців чи по са до вих осіб.

За при чи на ми ви ник нен ня, а та кож шля ха ми їх по пе ред жен ня або зни жен -
ня  ці ри зи ки слід по ді ли ти на де кіль ка са мо стій них груп – пра во ві, кри мі наль -
ні, ко руп цій ні.

Пра во ві ри зи ки є на слід ком не тяж ких по ру шень плат ни ка ми по дат ків при
скла дан ні та по дан ні по дат ко вої звіт нос ті, та ких як не сво є час не по дан ня по дат -
ко вої звіт нос ті, на яв ність ариф ме тич них та ме то до ло гіч них по ми лок у по дат ко вій
звіт нос ті, по ру шен ня тер мі нів спла ти по дат ків, збо рів, обов’яз ко вих пла те жів. По -
пе ред жен ня та зни жен ня та ких ри зи ків до ся га єть ся шля хом спро щен ня по дат ко -
во го за ко но дав ст ва й по дат ко вої звіт нос ті, про ве ден ня роз’яс ню валь ної та про фі -
лак тич ної ро бо ти, притягнення до ад мі ніс т ра тив ної від по ві даль нос ті то що. 

Кри мі наль ні ри зи ки є на слід ком тяж ких по ру шень по дат ко во го за ко но дав -
ст ва, до яких слід від нес ти сві до ме за про вад жен ня різ но ма ніт них схем час т ко во -
го або пов но го ухи лен ня від опо дат ку ван ня. Для по пе ред жен ня та зни жен ня та -
ких ри зи ків не об хід но по стій но під ви щу ва ти ква лі фі ка цію пра ців ни ків по дат ко вої
служ би, про во ди ти мо ні то ринг і ви яв ля ти пра во по ру шен ня, під ви щу ва ти рі вень
пра во во го за без пе чен ня кри мі наль ної від по ві даль нос ті по ру шників по дат ко вого
за ко но дав ст ва. 

Ко руп цій ний ри зик ви ни кає внас лі док злов жи вань та ко руп цій них дій із бо ку
пра ців ни ків по дат ко вої служ би та мит ни ці, а та кож ін ших по са до вих осіб. По пе ре -
ди ти та зни зи ти та кі ри зи ки мож на шля хом ре тель но го під бо ру та роз ста нов ки кад -
рів, по си лен ня кон т ро лю дій по са до вих осіб із бо ку від по від них служб, під ви щен ня
від по ві даль нос ті ке рів ниц т ва за дії під лег лих, а та кож рів ня пра во во го за без пе чен ня
від по ві даль нос ті по са до вих осіб, які по ру шу ють по дат ко ве за ко но дав ст во. 

По лі ти ко-еко но міч ні ри зи ки, як скла до ва по дат ко во го ри зи ку дер жа ви, ха рак -
те ри зу ють не ви зна че ність кін це во го ре зуль та ту ді яль нос ті що до за без пе чен ня
над ход жень кош тів до бюд же тів усіх рів нів і дер жав них ці льо вих фон дів унас лі -
док змін у еко но мі ці кра ї ни або по лі тич ної об ста нов ки, які зу мов лю ють за галь -
ний стан еко но мі ки. 

Та кі змі ни мо жуть не га тив но впли ну ти на тем пи еко но міч но го зро стан ня,
зни зи ти об ся ги ви роб ниц т ва у кра ї ні, а от же, і її по дат ко вий по тен ці ал та над -
ход жен ня до бюд же ту. 

За при чи на ми ви ник нен ня, а та кож шля ха ми по пе ред жен ня або зни жен ня
по лі ти ко-еко но міч ні ри зи ки слід по ді ли ти на де кіль ка са мо стій них груп, які
мож на роз гля да ти як ви до ві ри зи ки по від но шен ню до по лі ти ко-еко но міч них,
їхньою скла до вою: 1) со ці аль ні ри зи ки; 2) фі нан со ві ри зи ки, обу мов ле ні мін ли -
віс тю еко но міч ної кон’юн к ту ри та ку пі вель ної спро мож нос ті гро шей (сю ди мож -
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на від нес ти ін ф ля цій ний, де фля цій ний та ва лют ний ри зи ки); 3) еко но міч ні ри -
зи ки, обу мов ле ні не ста біль ніс тю по точ ної еко но міч ної си ту а ції, не ефек тив ною
еко но міч ною по лі ти кою уря ду, змі ною зов ніш ньо еко но міч ної си ту а ції, по мил -
ко вим ви зна чен ням ба зи опо дат ку ван ня (по дат ко во го по тен ці а лу кра ї ни) то що;
4) по лі тич ні ри зи ки, обу мов ле ні по лі тич ною не ста біль ніс тю у кра ї ні й/або сві ті,
кон’юн к тур ни ми мір ку ван ня ми пар ла ментсь ких по лі тич них пар тій та угру по вань
у про це сі фор му ван ня бюд же ту та вне сен ня за ко но дав чих змін до По дат ко во го
ко дек су то що.

Орга ні за цій но-управ лінсь кі ри зи ки, як скла до ва по дат ко во го ри зи ку дер жа -
ви, ха рак те ри зу ють не ви зна че ність кін це во го ре зуль та ту ді яль нос ті що до за без -
пе чен ня над ход жень кош тів до бюд же тів усіх рів нів і дер жав них ці льо вих фон дів
унас лі док по мил ко вих рі шень що до ор га ні за ції та управ лін ня цією ді яль ніс тю. 

За при чи на ми ви ник нен ня ор га ні за цій но-управ лінсь кі ри зи ки мож на по -
ді ли ти на се лек тив ний та ор га ні за цій ний. Се лек тив ний ри зик ви ни кає внас -
лі док не до стат ньо го об ґ рун ту ван ня управ лінсь ких рі шень, ор га ні за цій ний —
че рез не до лі ки при пла ну ван ні та ор га ні за ції по точ ної ро бо ти, по мил ки в до -
бо рі та роз ста нов ці кад рів, а та кож не ефек тив ний кон т роль ді яль нос ті.

Слід за зна чи ти, що в ра зі ви яв лен ня но вих або де таль ні шо го по ді лу іс ну ю -
чих на схе мі ри зи ків во ни мо жуть бу ти вклю че ні до на ве де ної схе ми кла си фі ка -
ції, не порушуючи її. За ува жи мо та кож, що для по даль ших мір ку вань із цієї проб -
ле ми й роз роб ки на їх під ста ві ви снов ків та про по зи цій важ ли во зна ти не на зву
ри зи ків, що вхо дять у по дат ко вий ри зик дер жа ви (в ра зі іс ну ван ня різ них то чок
зо ру во на по вин на ста ти ре зуль та том до мов ле нос ті фа хів ців), а їх ній склад, а та -
кож дже ре ла та чин ни ки, внас лі док яких ці ри зи ки ви ни ка ють. Це не об хід но для
по даль ших до слід жень, спря мо ва них на мо ні то ринг по дат ко вих ри зи ків, для ви -
зна чен ня та об ґ рун ту ван ня на пря мів та шля хів по пе ред жен ня або зни жен ня по -
дат ко во го ри зи ку дер жа ви. При чо му мо ні то ринг цьо го ри зи ку по ви нен здій с ню -
ва ти ся не тіль ки сто сов но плат ни ків по дат ків, тоб то пра во во го та кри мі наль но го
ри зи ків (як це від бу ва єть ся сьо год ні), а в шир шо му спек т рі по дат ко вих ри зи ків. 

Ви ко ри стан ня на ве де но го пе ре лі ку, що ста но вить об сяг по нят тя “по дат ко -
вий ри зик дер жа ви” дасть змо гу на да лі більш плід но та ефек тив но роз гля ну ти
проб ле му, а та кож ви зна чи ти та об ґ рун ту ва ти пер с пек тив ні на пря ми мо ні то рин -
гу та шля хів по пе ред жен ня або зни жен ня цьо го ри зи ку.
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